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Уже первые публикации Л.С. Черного в отечественной прессе в конце 90-х годов ХХ в. обратили на себя внимание резким, глубоко заинтересованным и свежим взглядом автора на ключевые проблемы российской экономики. Чувствовалось, что Л.С. Черной формулирует и анализирует эти проблемы не только как ученый-экономист, но и как практик-предприниматель, хорошо знающий изнутри все нюансы и «подводные камни» организационной, технологической, финансовой работы в крупном бизнесе.

Далее последовало несколько монографий и множество статей в научной периодике, в которых Л.С. Черной подробно и последовательно разбирал экономические возможности и риски развития российской хозяйственной системы, а также проблематику вхождения нашей страны в процесс финансово-экономической глобализации. 

Новая монография Л.С. Черного посвящена очень интересной и весьма дискуссионной проблеме – рассмотрению совокупности корпораций и функционально эквивалентных корпорациям хозяйственных организаций в национальной рыночной экономике как целостного системного образования.

Когда-то академик Дмитрий Семенович Львов очень точно охарактеризовал тенденции развития современных мировых рынков, подчеркнув, что они демонстрируют все более фундаментальные отклонения от классических рынков по Рикардо или Смиту. Большинство рынков явно и неявно картелизируются, на них начинают господствовать крупные финансово-промышленные корпоративные образования. Последние, наряду с конкуренцией, вступают между собой, а также с более мелкими субъектами рынков, в устойчивые долговременные отношения согласования интересов, сфер и регионов деятельности, продуктовых линеек, ценовой политики и т.д. Так происходит и на уровне отдельных стран, и на уровне глобальной экономики.

Это принципиально новые по своему содержанию отношения. И безусловная заслуга Л.С. Черного состоит в том, что он увидел в них важнейшие свойства системности и взял на себя смелость и труд рассмотреть хозяйственную жизнь корпоративных субъектов национальной экономики как целостной системной совокупности. 

Нельзя не отметить, что идеи Л.С. Черного в какой-то мере обобщают подход О. Уильямсона, который в своих работах наметил путь развития теории экономической организации от внутрифирменной «наноэкономики» к микроэкономике корпорации и далее к мезоэкономике рыночных и нерыночных взаимодействий разных корпораций
. Однако до появления данной книги Л.С. Черного в теории экономической организации существовала очень слабо проработанная «зона неопределенности» между «нижними» уровнями мезоэкономики – и макроэкономической организацией бизнеса на уровне стран в целом. Л.С. Черной в своем исследовании в значительной мере заполняет эту зону. Речь здесь, по сути, идет об охвате микро-, мезо- и макроэкономических элементов корпоративного устройства в единой структурно-системной организации, которую автор определяет как корпоративный базис национальной экономики.

Новизна подхода Л.С. Черного состоит уже в исходном определении совокупности корпораций в национальной экономике как сложной динамической открытой системы – корпоративной системы. Тем более новой является постановка проблемы исследования основных системно-значимых параметров и свойств этой системы, а также возможностей и механизмов управления этими параметрами с целью повышения эффективности экономики. 

Такой подход с необходимостью потребовал от Л.С. Черного аргументированного введения в экономическую теорию объемного нового категориального и понятийного аппарата. 

Вероятно, будущие исследования выяснят, оказывается ли система понятий, предложенная Л.С. Черным для описания корпоративной системы, наиболее эффективной (оптимальной и исчерпывающей) в теоретико-методологическом смысле. Пока же нельзя не признать, что аппарат, используемый автором в данной монографии (ядро и периферия корпоративной системы, ее финансовое ядро, отраслевые корпоративные сегменты, функциональные корпоративные модули и локальные региональные корпоративные модули, рамочные условия функционирования различного типа и происхождения, структурное качество, системное качество, динамический потенциал, ресурс экономической субъектности и т.д.) достаточно точно и продуманно соотносится как с исторической и современной мировой корпоративной практикой, так и с практикой государственного макроэкономического управления. 

Этот понятийный аппарат вводится и развертывается в ясной и последовательной логике. Каждое новое понятие опирается на систему понятий, введенных ранее, и поясняется яркими примерами из мирового и отечественного опыта развития рыночных экономик. В итоге, как убедительно демонстрирует автор, разработанный им аппарат оказывается методологически пригодным и полезным как для исследований нормативного характера, так и для описания сложных явлений и процессов, происходящих на разных уровнях взаимодействий экономических агентов между собой и с государством. 

При первом взгляде на новое исследование Л.С. Черного может возникнуть впечатление, что предлагаемому автором подходу не хватает обоснования в виде математических моделей системной корпоративной динамики и результатов расчетов, сделанных по этим моделям. Однако более глубокое прочтение монографии приводит к выводу, что для поднятых Л.С. Черным на концептуально-теоретическом уровне проблем такого рода математическое оформление, скорее всего, преждевременно. Как потому, что содержит риск не высветить, а затемнить частностями логику предложенного подхода, так и потому, что сам этот подход, на наш взгляд, сначала может – и должен – стать предметом содержательной научной дискуссии. 

Тем не менее, хотя ряд введенных Л.С. Черным понятий имеет скорее качественное наполнение, в его исследовании используются и достаточно четко определенные и поверенные мировым опытом количественные параметры и индикаторы. Таковы, например, понятия ядра корпоративной системы в целом и, в частности, ее финансового ядра. Причем, как показывает автор на результатах сравнения масштабов производства ведущих российских корпораций с мировыми лидерами, ядро отечественной корпоративной системы, созданной в результате маркетизации национальной экономики, остается весьма слабым. 

В предлагаемой Л.С. Черным концепции динамики корпоративных систем заслуженно важное место занимает сравнительно-исторический подход. Широко используя мировую и отечественную статистику и большой литературный справочный аппарат, автор анализирует историю становления корпоративных систем высокоразвитых и развивающихся стран, показывая механизмы и содержание их трансформаций на различных этапах развития национального и мирового хозяйства, а также в условиях кризисов, модернизационных преобразований, вовлечения в процессы глобализации и т.д. 

Именно на этом материале Л.С. Черной раскрывает усложнение и развитие структуры корпоративных систем (структурное качество) и накопление, в ходе их взаимодействия между собой и с государством (которое отнюдь не исчерпывается сугубо рыночным взаимодействием и оформляется разнообразными институтами), свойств устойчивой системной связности (системное качество). И, таким образом, приобретение корпоративными системами способности полноценно обслуживать базовые процессы воспроизводства в национальной экономике. 

В ходе своего анализа Л.С. Черной вводит, в том числе, и такую понятийную новацию (на наш взгляд, особенно существенную для России с ее огромным разнообразием географо-климатических, демографических, инфраструктурных и т.д. условий), как локальный региональный корпоративный модуль. Автор убедительно объясняет и отличие этого структурного образования от известного «регионального кластера», по М. Портеру, и соотношение между ними. В то же время представляется, что содержание понятия «локальный региональный корпоративный модуль» могло бы быть – и это вполне актуальная задача именно для России – уточнено и развито на основании советского опыта, где аналогичные по функциям (хотя и управляемые директивно-планово) структурные образования рассматривались в понятийной сетке «экономических районов» и «территориальных хозяйственных комплексов». 

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживают введенные Л.С. Черным понятия функциональной полноты корпоративной системы, а также экономической субъектности корпоративной системы и государства. Система этих понятий призвана определять способность корпоративной системы реализовать собственные целевые приоритеты и национальные экономические интересы. Для России это, в свете безусловно важнейших (и решительно заявленных руководством страны) приоритетов экономической модернизации и инновационного развития, – один из ключевых вопросов национальной повестки дня.

При обосновании своей концепции оценки эффективности корпоративной системы Л.С. Черной исходит из представлений о ее экономическом потенциале. Здесь существенно то, что автор с самого начала рассматривает именно динамический потенциал, который понимает как величину, меняющуюся в ходе развития (или, напротив, деградации) корпоративной системы. А далее вводит понятие эффективности корпоративной системы – как степени реализации имеющегося экономического потенциала, а также обеспечения условий наращивания этого потенциала.

Отметим, что Л.С. Черной аргументирует необходимость такого «динамического» подхода весьма основательно. Автор показывает, что наиболее употребительные способы оценки эффективности корпоративной системы (точнее, экономики в целом) по размерам подушевого ВВП и темпам его роста, а также классические модели Парето-эффективности и их дополнения, сформулированные в критериях Калдора-Хикса и Липси-Ланкастера
, – являются недостаточными по той причине, что динамическое развитие корпоративной системы предполагает принципиальные отклонения от экономического равновесия. А также – перераспределение ресурсов, ущемляющее интересы части агентов рынков в соответствии с определенными приоритетами экономического целеполагания. 

В связи с этим автор подчеркивает, что приоритеты экономического целеполагания могут допускать (и в мировой экономической истории нередко допускали) фундаментальные нарушения перечисленных критериев во имя повышения динамики корпоративной системы и наращивания ее экономического потенциала. Иными словами, ради ее способности обеспечить гораздо более высокую эффективность в будущем.
В то же время, по нашему мнению, более глубокая проработка модели Парето-эффективности и развивающих ее концепций могла бы придать методам оценки эффективности корпоративной системы, предлагаемым автором, более строгий и завершенный вид. Это тем более важно для отечественной экономики по той причине, что непосредственно связано с механизмами определения приоритетов экономического целеполагания. 

Подробно анализируя эту проблему, Л.С. Черной показывает, что приоритеты целеполагания, определяющие государственную экономическую политику, могут испытывать очень существенные искажения в результате влияний сильных лоббистских групп (финансовых, сырьевых, военно-промышленных и т.д.) с их собственными специальными интересами. И в результате – приобретать характер конвенций, способных оказывать негативное влияние на ресурс экономической субъектности государства и корпоративной системы, дезоптимизировать ее структуру и уровень адаптации к рамочным условиям функционирования и, в конечном итоге, снижать как экономический потенциал, так и эффективность корпоративной системы.

Исследуя характер развития национальных корпоративных систем, Л.С. Черной уделяет большое внимание механизмам их трансформаций. При этом он (что, на наш взгляд, очень существенно) проявляет взвешенный и фундированный подход к анализу соотношений между процессами рыночной самоорганизации корпоративной системы – и процессами управления ее структурой и динамикой различными средствами государственной экономической политики. 

Л.С. Черной признает и убедительно показывает, что основные структуры и институты корпоративной системы зарождаются и развиваются естественным путем, в ходе и результате адаптивных реакций агентов рынков на воздействие рыночных сил. Но далее он не менее убедительно показывает, что в хозяйственно-экономических процессах регулярно возникают условия (это, прежде всего, кризисы и шоки военно-политического, экономического и социального происхождения, а также ситуации необходимости фундаментальных изменений системы целевых приоритетов развития), с которыми адаптивные возможности отдельных групп корпораций, а также корпоративной системы в целом – не справляются. И тогда государство вынуждено брать на себя управление реорганизацией корпоративной системы и, скажем так, ее хотя бы грубой «настройкой». 

Анализируя экономическую историю развитых и развивающихся стран, Л.С. Черной доказывает, что «управляющие вмешательства» государства в корпоративную систему происходили регулярно, и что ситуации такого рода вмешательств в высокоразвитых рыночных экономиках в ходе нынешнего мирового кризиса – не исключение из правила, а давняя и устойчивая норма. И  что эта норма распространяется далеко за пределы предоставления государством так называемых «мериторных благ» и другой деятельности в «зонах провалов рынка».

Разделяя механизмы государственного управления корпоративной системой по направлениям универсальной экономической политики, селективной экономической политики и государственного предпринимательства, автор детально исследует условия, возможности, эффективность и целесообразность использования этих механизмов для «настроек» корпоративной системы в различных условиях и применительно к реализации различных приоритетов экономического целеполагания. 

Проведенный Л.С. Черным анализ функций и роли государства в прямом и косвенном управлении повышением эффективности корпоративной системы, на наш взгляд, один из наиболее обстоятельных, полных и глубоких в существующей экономической литературе. Для нынешней России, которая после краха административно-управляемой советской хозяйственной системы впала в крайность почти полного отрицания необходимости «настроечного» государственного управления экономикой, такой анализ, основанный на мировом опыте управления корпоративными системами, представляется очень важным и своевременным. 

Рассматривая роль и активность регулирующих экономических воздействий государства с точки зрения эффективности корпоративной системы, Л.С. Черной выстраивает логику изменений размеров и функций госсектора в корпоративной системе при реализации различных целей национального развития. Применяя эту логику к условиям кризиса, к решению задач индустриализации, первичной модернизации и технологической ремодернизации рыночных экономик, автор детально конкретизирует специфику выстраивания госсектора корпоративной системы для различных условий и на различных фазах/этапах экономического развития. 

Л.С. Черной раскрывает, как самоорганизация корпоративной системы под влиянием сигналов рынков и управляющие воздействия на нее государства средствами экономической политики и через регулирование госсектора – оказываются взаимодополнительными механизмами и условиями динамичного экономического развития. При этом автор показывает, каким образом в ходе развития корпоративной системы повышается ее способность адаптироваться под воздействием рыночных сигналов к комплексу рамочных условий функционирования, включая внешние шоки, а также полноценно обеспечивать инвестиционные и воспроизводственные процессы в основных сегментах национальной экономики. Что и создает предпосылки для сокращения размеров госсектора и ослабления или отмены селективных государственных воздействий на различные сегменты корпоративной системы.

В частности, представляется весьма содержательной та часть монографии, в которой автор демонстрирует роль госсектора как базиса развития частного предпринимательства. Например, Л.С. Черной показывает, что госсектор корпоративной системы может существенно повышать прибыльность частного сектора за счет того, что берет на себя развитие инфраструктуры, а также снижает в национальной экономике совокупные конъюнктурные риски и тем самым благоприятствует привлечению в нее иностранных инвестиций. 

Очень интересен, хотя и небесспорен раздел монографии Л.С. Черного, посвященный проблеме госкорпораций. На многочисленных примерах из практики развитых и развивающихся стран автор раскрывает их роль в решении стратегических проблем развития корпоративной системы и национальной экономики в целом. И показывает, что множество стран мира, включая США, от института госкорпораций не отказываются и отказываться не намерены. 

Разбирая историю создания и функционирования госкорпораций в России, Л.С. Черной указывает на ошибки (прежде всего, законодательного характера), которые поставили под сомнение эффективность данного экономического института. Автор делает вывод, что принимаемые в настоящее время решения о ликвидации или маркетизации ряда российских госкорпораций – неоправданны или преждевременны. Хотя остается открытым вопрос о том, возможно ли в условиях России необходимое изменение (и, тем более, соблюдение) законодательства о госкорпорациях. 

Подчеркивая, что национальная корпоративная система есть система открытая, Л.С. Черной подробно исследует круг проблем, связанных с ее взаимоотношениями с внешним экономическим миром, а также трансформациями этих взаимоотношений в условиях экономической глобализации. 

В этом контексте автор анализирует влияние на национальную корпоративную систему таких факторов, как характер мировой валютной системы, валютная и таможенно-тарифная открытость национальной экономики и т.д. И при этом показывает, как именно и за счет чего переход от Бреттон-Вудской валютной системы к Ямайкской системе, предполагающей оценку стоимости национальных валют финансовыми рынками, а также таможенно-тарифное открытие национальных экономик при их вхождении в ВТО, – существенно снижают уровень экономической субъектности корпоративных систем «слабых» экономик. 

Л.С. Черной доказывает (и на простых моделях, и ссылками на мировой опыт), что эти обстоятельства предъявляют специфические требования к экономической политике, которую должно проводить руководство стран со слабыми экономиками для сохранения достаточного уровня экономической субъектности и эффективности национальных корпоративных систем. В эту экономическую политику, в частности, автор считает необходимым включить регулирование валютных обменов с внешним миром, а также воздержание от вступления в ВТО до тех пор, пока национальная корпоративная система не приобрела необходимый «пороговый» уровень экономической субъектности и эффективности. Отметим, что указанные выводы Л.С. Черного полностью совпадают с оценками многих российских экономистов.

В разделе, посвященном проблеме повышения экспортного потенциала национальной корпоративной системы, особое внимание привлекает проведенный автором анализ факторов, определяющих экспортную эффективность. На основе исследования соотношений между ценовой, технологической, ассортиментной и маркетинговой конкурентоспособностью товаров и услуг, производимых национальной корпоративной системой, Л.С. Черной проводит важное разграничение между собственной и фактической экспортной способностью различных сегментов национальной корпоративной системы. И делает отсюда важные выводы, касающиеся обеспечения условий экспортной эффективности корпоративной системы. В том числе, в части, касающейся пределов регулирования этого показателя за счет заниженного курса национальной валюты, возможностей увеличения экспортного потенциала малых и средних корпораций и предприятий, а также целесообразности экспортной специализации корпоративной системы как в сфере низких, так и в сфере высоких технологий. 

В последней и наиболее обширной главе, посвященной проблемам повышения эффективности корпоративной системы России, Л.С. Черной, по нашей оценке, проводит один из наиболее обстоятельных в отечественной литературе анализов как общих, так и специфических для нашей страны структурных и системных (от социоэкономических до географо-климатических) факторов, влияющих на этот показатель. Используя объемную базу статистики и научных публикаций, включающую данные о корпоративных системах различных странах мира, а также императорской, раннесоветской (НЭПовской) и постсоветской России, автор подробно рассматривает основные дефекты и ограничения, препятствующие повышению эффективности современной отечественной корпоративной системы. 

При этом Л.С. Черной детально и обоснованно выделяет как ограничения, связанные с данными природой и национальной историей «базисными» рамочными условиями функционирования и развития корпоративной системы, так и ограничения и дефекты, связанные с недостаточной проработанностью национальной стратегии экономического развития (расстановки приоритетов экономического целеполагания). И, соответственно, – с «перекосами» и ошибками в экономической политике, которую российская власть проводила в ходе постсоветской маркетизации административно-плановой экономики. 

В числе наиболее существенных ограничений развития корпоративной системы России, связанных с проблемой приоритетов экономического целеполагания, Л.С. Черной называет чрезмерное упование на «автонастройку» экономики под влиянием рыночных факторов, а также отсутствие активной политики государственного регулирования, ориентированной на управление параметрами корпоративной системы и изменяемыми рамочными условиями функционирования экономики. 

По мнению автора, именно с ошибками в целеполагании решающим образом связаны такие дефекты национальной корпоративной системы, как слабость отечественной системы финансовых корпораций, отсутствие в финансовом и нефинансовом сегментах экономики (за исключением части сырьевого сектора) ядра из крупных корпораций мирового уровня, высокая конкурентность корпоративной среды в большинстве отраслевых сегментов корпоративной системы, действующих в условиях открытия мировым рынкам, при низкой конкурентоспособности подавляющего большинства корпораций на этих рынках, практическое отсутствие трансрегиональных корпораций, обеспечивающих эффективную экономическую «связность» национального хозяйственного пространства, и т.д. 

Л.С. Черной считает, что в первую очередь именно эти дефекты  определяют низкий уровень экономической субъектности и явно недостаточную эффективность отечественной корпоративной системы. В завершение монографии автор формулирует достаточно детальные и комплексные (включая некоторые законодательные меры) предложения, касающиеся возможностей, условий, процедур и механизмов устранения большинства указанных дефектов. 

В Приложениях к монографии Л.С. Черной поместил подробное описание и анализ становления развитых корпоративных систем в таких – очень разных по масштабам, а также природной и социально-культурной специфике – странах, как Индия, Южная Корея и Тайвань. Поскольку нынешняя Россия с точки зрения формирования современной рыночной экономики явно находится на более ранней стадии, чем перечисленные страны, материал Приложений для российского читателя будет, по нашему мнению, весьма интересным и поучительным.

Разумеется, при прочтении новой монографии Л.С. Черного возникает много вопросов. Книга, как автор справедливо указывает в названии, является лишь изложением концептуальных основ управления эффективностью корпоративной системы. И в этом смысле не может претендовать на полноту освещения проблем и, тем более, на исчерпывающие ответы о способах их разрешения. 

Так, хотя Л.С. Черной и называет фондовый рынок одним из важнейших институтов, сопряженных с корпоративной системой, об условиях и специфике взаимодействия этих институтов в книге сказано очень немного.

Также вызывают вопросы и механизмы разрешения ряда противоречий и конфликтов между институциональными субъектами развития корпоративной системы. Л.С. Черной совершенно точно указывает на узловые точки этих потенциальных конфликтов, разбирая проблемы влияния групп специальных интересов на экономическое законодательство, и подчеркивает, что итоговые конвенции между государством и бизнесом по указанным вопросам могут существенно дезоптимизировать экономическую политику. 

В связи с этим возникают сомнения, может ли в современной России быть эффективной политика укрупнения корпораций. С одной стороны, нельзя не согласиться с тем, что в большинстве сегментов открытой глобальной экономики только крупные и сверхкрупные корпорации и финансово-промышленные группы обладают инвестиционным, научно-технологическим и кадровым потенциалом, позволяющим выдерживать условия и темпы «гонки» за конкурентоспособность на мировых рынках. Однако, с другой стороны, огромный лоббистский потенциал такого рода сверхкрупных корпоративных субъектов создает повышенные риски реализации ими в законодательстве и государственной экономической политике специальных интересов, противоречащих приоритетным интересам общества и национальной экономики. 

Далее, Л.С. Черной очень основательно разбирает возможности и механизмы государственного управления эффективностью корпоративной системы. Однако при этом остается «за скобками» вопрос о том, чем может быть гарантировано качество такого управления. Не окажется ли дискреционное (продиктованное собственными интересами) поведение государственных менеджеров, контролирующих соответствующие управляющие структуры, причиной снижения экономической субъектности и эффективности корпоративной системы – вместо их повышения? И, в том числе, не станет ли развитие предлагаемых автором «управляющих модулей» государственной универсальной, селективной и государственно-предпринимательской экономической политики дополнительной зоной той самой коррупции, которая и без того разъедает ткань отечественной экономики?

В связи с этим, по нашим представлениям, в будущем требуется провести дополнительный анализ проблемы взаимозависимости между ресурсом экономической субъектности государства – и ресурсом экономической субъектности корпоративной системы. Ведь это, как верно указывает Л.С. Черной, одна из важнейших зон конфликтов интересов. А такие конфликты могут развиваться по самым разным сценариям – от фактической конфронтации между государством и бизнесом до их «дружеского слияния» в коррупционных и субкриминальных связях. 

Впрочем, нельзя не признать, что поставленные выше вопросы относятся скорее к сфере не экономического, а политико-правового регулирования. Они, конечно же, должны быть адресованы не автору данной монографии, а российской государственной власти, и никак не умаляют несомненных достижений исследования, проведенного Л.С. Черным.

Книга написана достаточно простым и ясным языком, не требующим от заинтересованного читателя глубоких специальных знаний и усилий для того, чтобы пробираться сквозь ряды сложных формул и терминологические дебри. Все ее шесть глав насыщены понятным ссылочно-справочным аппаратом, каждая из глав снабжена четко сформулированными выводами, помогающими точнее ориентироваться в основных тезисах исследования.

Представляется, что российский читатель получает книгу, рассматривающую один из базисных институтов развивающейся российской рыночной экономики не только объемно и фундировано, но и в очень свежем и, по нашему мнению, очень перспективном концептуальном ракурсе. 

За что и следует искренне поблагодарить автора. 

Академик Г.В. Осипов

Академик В.Л. Макаров
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