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ПРОТОКОЛ № 1
Заседания Правления
Международного научного фонда

экономических исследований академика Н.П. Федоренко

г. Москва

13 ноября 2008 г.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: Президент Фонда академик В.Л. Макаров, вице-президент Фонда, член-корреспондент РАН Г.Б. Клейнер, академик РАН В.В. Ивантер, академик РАН Петраков Н.Я., к.э.н. Р.А. Иманов,  д.э.н. Р.М. Качалов – генеральный директор Фонда.
ПОВЕСТКА ДНЯ: 
1. Информация о поступивших заявках и об итогах рецензирования.

2. Утверждение кандидатуры на присуждение Премии Фонда 2008 года в номинации «За выдающийся вклад в развитие экономической науки России». 

3. Утверждение рекомендаций Экспертного совета Фонда по результатам конкурсов 2008 г. 
4. О назначении даты проведения Конференции 2008 года МНФЭИ академика Н.П. Федоренко

СЛУШАЛИ:

1. Сообщение генерального директора Фонда Р.М. Качалова о поступивших на конкурсы 2008 года заявках и результатах предварительного рецензирования.

В конкурсе 2008 года приняли участие 343 заявителя из 84 городов России, а также из 4 стран СНГ. Полученные Фондом заявки распределились по номинациям конкурса следующим образом:

· конкурс грантов на научные исследования -


129 заявки,

· конкурс поощрительных стипендий аспирантам -

41 заявка,

· конкурс поощрительных стипендий студентам Вузов -

173 заявки.

Все полученные заявки прошли предварительное рецензирование, в котором в качестве рецензентов было задействовано около 30 научных работников институтов РАН и преподавателей вузов. Заявки, получившие при первичном рецензировании высшие баллы были подвергнуты дополнительной экспертизе.

В соответствии с предварительными условиями в конкурсах этого года предполагалось выделить 10 грантов на научные исследования, 10 поощрительных стипендий для аспирантов и 20 поощрительных премий для студентов.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Присудить Премию Фонда 2007 года в номинации «За выдающийся вклад в развитие экономической науки России» – Лившица Вениамина Нумовича, доктора экономических наук, профессора, научного руководителя лаборатории Центрального экономико-математического института Российской академии наук.

2.  По результатам экспертного анализа Правление Фонда решило предоставить в 2008 году 10 грантов на научные исследования, 7 разовых поощрительных стипендий аспирантам и 20 разовых поощрительных стипендий студентам.

3. Установить в 2008 году размер гранта на научные исследования в размере 35 000 руб., размер поощрительной премии аспирантам в размере 20 000 руб., а студентам в размере 15 000 руб. 

4. Предоставить гранты в размере 35 000 руб. каждый на осуществление следующих научно-исследовательских проектов:

Калюжновой Надежде Яковлевне (г. Иркутск, Иркутский государственный университет, д.э.н., профессор, зав. кафедрой экономики) на проект «Экономика недоверия: особенности и экономическая роль социального капитала в России (на примере Иркутской области)»;

Кац Ирине Семеновне (г. Екатеринбург, Институт экномики УрО РАН, к.э.н., научный сотрудник)  на проект «Институциональный анализ факторов стимулирования демографического роста»;
Крутовой Оксане Сергеевне (г. Петрозаводск, Институт экономики Карельского научного центра РАН, к.э.н., младший научный сотрудник) на проект «Трансформация качества занятости в контексте геополитических, социальных и экономических преобразований постсоветской России»;

Минаковой Ирине Вячеславовне (г. Орел, Орловский государственный аграрный университет, д.э.н., доцент) на проект «Теория и методология формирования и модернизации института банкротства в современной экономике»;

Мысляковой Юлии Геннадьевне (г. Екатеринбург, Институт экономики УрО РАН, к.э.н., младший научный сотрудник) на проект «Методика оценки управленческих инноваций на предприятиях оборонно-промышленного комплекса в условиях становления теории социальной ответственности бизнеса»;

Поповой Жанете Аслановне (г. Ставрополь, Ставропольский государственный университет, к.э.н., старший преподаватель) на проект «Демографические процессы и демографическая политика в национальных регионах России (на примере Карачаево-Черкесской Республики)»;


Туганову Валерию Федоровичу (п/о Демихово, Орехово-Зуевский район, Московской  области, Троицкий институт инновационных и термоядерных исследований, старший научный сотрудник) на проект «Физическая кинетика рынка: основной закон рыночной эволюции и стратегия управления развитием»;

Шевцовой  Татьяне Васильевне (г. Москва, Институт социально-экономических проблем народонаселения РАН, к.э.н., старший научный сотрудник)  на проект «Миграция из Китая на российский рынок труда: оценка тенденций развития и социально-экономических последствий».
4. В рамках совместного конкурса Международного научного фонда экономических исследований академика Н.П.Федоренко и Межрегиональной общественной организации «Мобилизация и развитие» выделить гранты на осуществление научно-исследовательских проектов:

Лабузовой Екатерине Сергеевне (ассистент) и Шахновичу Рувиму Михайловичу (к.э.н., доцент) (г. Новосибирск, Сибирский университет потребительской кооперации) на проект «Экономический рост и экологическая деградация: оценка справедливости экологической кривой Кузнеца для стран с переходной экономикой»;


Мишину Никите Олеговичу (г. Челябинск, Южно-Уральский государственный университет, аспирант) на проект «Разработка алгоритма снижения институциональных рисков трансформации российской банковской системы».

5. Назначить разовые поощрительные стипендии в размере 20 000 руб. каждая за научные работы, выполненные следующими аспирантами: 

Антоновой Екатерине Алексеевне (г. Йошкар-Ола, Марийский государственный технический университет) за работу  «Особенности методологического подхода к формированию маркетинговой стратегии IT-компании по разработке и продвижению программного обеспечения»;

Бондареву Артуру Евгеньевичу (г. Иркутск, Иркутский государственный университет) за работу «Экономический мониторинг и прогнозирование социально-экономического развития регионов с помощью ИТ-системы (на примере администрации Иркутской области)»;

Перевалову Дмитрию Валерьевичу (г. Вологда, Вологодский научно-координационный центр ЦЭМИ РАН) за работу «Организация управления пассажирским автотранспортом общего пользования региона (на материалах Вологодской области)»;

Положенцевой Юлии Сергеевне (г. Курск, Курский государственный технический университет) за работу «Выявление перспектив инновационного развития регионов на основе межрегионального анализа их конкурентоспособности (на материалах областей ЦФО)»;

Родионовой Лилии Анатольевне (г. Саратов, Саратовский государственный социально-экономический университет) за работу «Статистическое исследование рождаемости и предложения труда женщин в России по данным региональной статистики»;
Савицкому Евгению Владимировичу (г. Волгоград, Волгоградский государственный университет) за работу «Количественный анализ влияния либерализации европейского и российского рынков газа на доходность экспорта газа из РФ в Европу».
6.
В рамках совместного конкурса Международного научного фонда экономических исследований академика Н.П.Федоренко и Межрегиональной общественной организации «Мобилизация и развитие» назначить разовую поощрительную стипендию за научную работу, выполненную аспиранткой:

Базаровой Анне Николаевне (г. Улан-Удэ, Бурятский государственный университет) за работу «Модернизация высшего образования России и Китая в условиях современной глобализации».

7. Назначить разовые поощрительные стипендии в размере 15 000 руб. каждая за научные работы, выполненные студентами вузов: 

Бородатовой Людмиле Юрьевне (г. Тюмень, Тюменский государственный нефтегазовый университет) за работу «Развитие социально ориентированной экономики региона как основа повышения уровня и качества  жизни населения (на примере юга Тюменской области)»;


Виценец Татьяне Николаевне (г. Артем, Дальневосточный государственный университет) за работу «Анализ развития демографических потоков и пути их регулирования на Дальнем Востоке как один из вариантов укрепления внешнеэкономических связей со странами АТР»;


Генеральницикому Дмитрию Станиславовичу (г. Санкт-Петербург, Санкт-Петербургский государственный политехнический университет) за работу «Методические основы анализа трансакционных издержек банковского сектора экономики РФ»;


Гуревич Олесе Олеговне (г. Таганрог, Таганрогский  институт  управления и экономики) за работу «Графическая модель оценки эффективности интернет-рекламы»;


Игумнову Николаю Николаевичу (г. Москва, Всесоюзный заочный финансово-экономический институт) за работу «Мотивы слияний и поглощений российских компаний»;


Ильиной Татьяне Александровне (г. Томск, Томский политехнический университет) за работу «Оценка стоимости компании, ее кредитного спрэда и кредитной процентной ставки на основе модели Мертона»;


Исянову Рустаму Рафаилевичу (г. Пенза, Пензенский государственный университет архитектуры и строительства) за работу «Экологизация социально-экономической системы и оценка потенциала ее развития»
;
Каленых Евгении Григорьевне (г. Омск, Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского) за работу «Методика анализа рисков при внедрении ERP-системы на предприятии»;
Корабельникову Ивану Сергеевичу (г. Волгоград, Волгоградская государственная сельскохозяйственная академия) за работу «Способы повышения экономической эффективности использования пашни»;


Кочеткову Сергею Анатольевичу (г. Иваново, Ивановская государственная текстильная академия) за работу «Анализ платежеспособности предприятия и разработка путей ее повышения»;


Мальцевой Елене Александровне  (г. Екатеринбург, Уральский государственный экономический университет) за работу «Особенности регионального развития в условиях формирования новой экономики (на примере Свердловской области)»;

Мурадовой Марине Александровне (г. Ростов-на-Дону, Ростовский государственный экономический университет «РИНХ») за работу «Статистическое изучение инвестиционной привлекательности регионов РФ»;

Стасюлевич Юлии Николаевне (г. Юрга, Юргинский технологический институт (филиал) Томского политехнического университета) за работу «Информационная система оценки и отбора экспертов для принятия социально-экономических решений»;


Хубиевой Мелек Умаровне (г. Таганрог, Таганрогский технологический институт Южного федерального университета) за работу «Анализ развития муниципального управления на основе когнитивного моделирования»;


Цереновой Кармен Николаевне (г. Москва, Финансовая академия при Правительстве РФ) за работу «Налоговые льготы в механизме формирования национальной инновационной системы»;


Шуваровой Наталье Николаеване (г. Пенза, Пензенский государственный университет архитектуры и строительства) за работу «Межрегиональная и межстрановая дифференциация уровня жизни населения».
8. В рамках совместного конкурса Международного научного фонда экономических исследований академика Н.П.Федоренко и Межрегиональной общественной организации «Мобилизация и развитие» назначить разовые поощрительные стипендии за научные работы, выполненные студентами вузов:
Деминой Ольге Валерьевне (г. Хабаровск, Хабаровская государственная академия экономики и права) за работу «Тенденции потребления электроэнергии в региональной экономике в посткризисный период (на примере Южной зоны Дальнего Востока)»;

Куроедовой Маргарите Алексеевне (г. Санкт-Петербург,  Санкт-Петербургский государственный политехнический университет) за работу «Разработка рекомендаций по улучшению инновационной активности предпринимательского сектора России на основе опыта Германии»;


Лось Ирине Вячеславовне (г. Озерск, Озерский технологический институт (филиал) Московского инженерно-физического института) за работу «Исследование формирования и развития зон инновационной активности на территории региона (на примере Челябинской области)»;
Ярковой Евгении Сергеевне (г. Омск, Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского) за работу «Пути и перспективы развития международных торговых отношений России  на рынке экологически чистой продовольственной продукции».


8. 9. Поддержать перечисленные ниже заявки лауреатов конкурсов прошлых лет на издание в виде монографий результатов исследований, выполненных в ходе выполнения проектов, поддержанных Фондом в прошлые годы. Предоставить единовременную финансовую поддержку в размере 25 000 руб. (путем безналичного перечисления) при условии представления на рецензирование рукописи и авторского договора с издательством следующим заявителям:

Миляевой Ларисе Григорьевне  д.э.н., профессору, декану экономического факультета (г. Бийск, Бийский технологический институт (филиал) Алтайского государственного технического университета им. И.И. Ползунова) на издание монографии «Управление персоналом в условиях инновационной среды»;

Чупрову Сергею Витальевичу к.э.н., доценту (г. Иркутск, Байкальский государственный университет экономики и права) на издание монографии «Управление устойчивостью производственных систем: теория, методология, практика».

9.  Провести очередную Конференцию лауреатов и стипендиатов Фонда 04 декабря с.г. в конференц-зале ЦЭМИ РАН (аудитория 520) с 15 до 19 часов.
Президент Фонда,

академик РАН


В.Л. Макаров
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